
ASSEMBLEA del 31 GENNAIO 2013 

Dr. Dino Cesare Lafiandra 



COMUNICAZIONE DELL’ORDINE PROVINCIALE 

ISCRIZIONE ALL’ENPAV 

ISCRIZIONE ALL’ALBO PROFESSIONALE 



Tutti gli iscritti all’Albo e 
non all’Ente sono obbligati 
al pagamento del Contributo di solidarietà 

Contributo soggettivo 

Contributo integrativo 

Contributo di maternità 

Tutti gli iscritti all’Ente 
sono obbligati al 
pagamento del 



11,0% - Reddito professionale 

es. Modello 1/2012: 11,0% fino 
ad Euro 61.150,00 

 

SOGGETTI OBBLIGATI Gli iscritti all’Ente 

Reddito convenzionale 14.700 €  
 

                       N.B. 

nel 2013  aliquota all’ 11,5% - Reddito 
professionale pari ad Euro 62.450,00 

L’aliquota salirà di 0.5 punti all’anno fino a 
raggiungere il 22% 

 



Per effetto della rivalutazione, i contributi minimi per 
l’anno 2012 sono stati così determinati: 
 
•Contributo soggettivo minimo: Euro 1.690,50  
•Contributo integrativo minimo: Euro 441,00 
•Contributo di indennità di maternità: Euro 55,00 
•Contributo soggettivo di solidarietà: Euro 206,50 
 



RIDUZIONE DEL 50%  

DEL CONTRIBUTO SOGGETTIVO ED INTEGRATIVO 

 
per coloro che si iscrivono per la prima volta all’Albo, dopo il 15 dicembre 2009, con 
un’età anagrafica inferiore ai 32 anni di età, sarà applicata la modifica regolamentare 
che prevede:  

I anno di iscrizione gratuito 
II anno di iscrizione: 33% del contributo soggettivo minimo 
III e IV anno di iscrizione: 50% del contributo soggettivo minimo 

 

        AGEVOLAZIONI PER I NEOISCRITTI 



MISURA DEL CONTRIBUTO 

E CAMPO DI APPLICAZIONE 

2% su tutti i corrispettivi 
relativi a: 

- attività libero professionale; 

- prestazioni e certificazioni 
rese da veterinari dipendenti  
o convenzionati o in regime di 
collaborazione. 

SOGGETTI OBBLIGATI Gli iscritti agli Albi 
professionali. 



LA RIFORMA DELLE PENSIONI 2012 
 

La riforma del sistema previdenziale ha comportato 

un cambiamento inerente i requisiti minimi di accesso 

alla pensione di vecchiaia che ora sono fissati in 68 

anni di età anagrafica e 35 anni di contribuzione. 

Viene introdotta un'altra forma di pensionamento che 

si pone in alternativa alla pensione di anzianità, non 

più vigente. Si tratta della pensione di vecchiaia 

anticipata.  

 

REQUISITI  

Pensione di vecchiaia ordinaria 

Compimento del 68° anno di età 

Almeno 35 anni di iscrizione e contribuzione. 

   

 



 DECRETO SALVA ITALIA 

RIFORMA BLINDATA E IMPOSTA: 

VINCOLO PRINCIPALE        SALDI PREVIDENZIALI  

               POSITIVI PER 50 ANNI 

•MANTENIMENTO DEL SISTEMA RETRIBUTIVO 
•CONTINUITA’ CON RIFORMA DEL 2010 
•DISTRIBUZIONE DEI SACRIFICI 
•EQUIVALENZA  ATTUARIALE TRA VERSATO E 
PERCEPITO 
 



LA NUOVA PENSIONE DI VECCHIAIA 

 
Con la pensione di vecchiaia anticipata gli iscritti, con 

almeno 35 anni di contribuzione, possono accedere 

alla pensione con un'età minima di 62 anni 

  

A seconda della combinazione tra età anagrafica e 

contribuzione maturata al momento della richiesta di 

pensionamento anticipato, e conseguentemente sulla 

base degli anni di anticipazione della quiescenza, 

verrà applicato all'importo pensionistico un 

coefficiente di riduzione percentuale 

 

Questa riduzione non viene applicata nel caso in cui 
risultino 40 anni di contribuzione.  



LA NUOVA PENSIONE DI VECCHIAIA 

 
 
Tavola di neutralizzazione dei pensionamenti anticipati 

 

Età     35       36        37      38       39       40    Anzianità 

 

62   72,1%  77,1%  82,4%  88,0%  93,8%  100% 

63   71,5%  76,6%  82,0%  87,7%  93,7%  100% 

64   76,1%  76,1%  81,6%  87,4%  93,5%  100% 

65   81,1%  81,1%  81,1%  87,1%  93,4%  100% 

66   86,7%  86,7%  86,7%  86,7%  93,2%  100% 

67   93,0%  93,0%  93,0%  93,0%  93,0%  100% 

68   100%   100%   100%   100%   100%   100% 



IL CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
 

L’aliquota del contributo soggettivo sta passando 
gradualmente dal 10% al 22% con un aumento 
di mezzo punto percentuale all’anno 
 
ll raggiungimento della percentuale massima 
prevista si avrà in 16 anni (nell’anno 2033) 
 
 



ALIQUOTA PREVIDENZIALE 

 

 

DIFFERENTI 
SISTEMI 

PREVIDENZIALI 
 
 

ENPAV  
10% ( 2009)  - 22% (2033) 

AUTONOMI  GESTIONE 
SEP. INPS 28% 

(AUMENTO PROGRESSIVO FINO 
AL 33% PREVISTO NEL 2018) 

DIPENDENTI  

PUBBLICI /PRIVATI 

33% 



IL CONTRIBUTO INTEGRATIVO 
 

L’aliquota del contributo integrativo per adesso resta 
ferma al 2% 
 

La misura minima del contributo integrativo 
aumenterà annualmente della sola inflazione, e non 
è più correlata all’incremento del contributo 
soggettivo minimo 
 

Nella riforma è previsto l’incremento del contributo 
integrativo al 3% nell’anno 2027 e al 4% nell’anno 
2030. 



INDICATORE 
BILANCIO TECNICO 

AL 31/12/2006 
BILANCIO TECNICO  

AL 31/12/2009 
BILANCIO TECNICO 

 AL 31/12/2011 

1°SALDO 
PREVIDENZIALE 

NEGATIVO 
2022 2031 

MAI NEI PROSSIMI 
 50 ANNI 

1°SALDO DI 
BILANCIO  NEGATIVO 

2025 2040 
MAI NEI PROSSIMI  

50 ANNI 

ANNULLAMENTO 
DEL PATRIMONIO 

2037 
Nel 2059 patrimonio 
di Euro 516.108.000 

 
Nel 2061 patrimonio di 

Euro 5.900.562.000 
 

BILANCIO TECNICO AL 31/12/2011 
CON GLI EFFETTI DELLA  RIFORMA 



MODALITA’ DI 
PAGAMENTO 

M.A.V. BANCARI INVIATI  
DALLA BANCA POPOLARE  DI 
SONDRIO oppure TRAMITE 
INTERNET 

                   SCADENZE                                       
1^ RATA  31 MAGGIO 

2^ RATA              31 OTTOBRE 

 



PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI 
 

(Art. 12 del Regolamento di Attuazione allo Statuto) 
  

I contributi minimi (soggettivo, integrativo, di solidarietà) ed il 
contributo di maternità sono riscossi a mezzo bollettini M.AV. 

Bancari 
 

Nel caso di mancato ricevimento o di smarrimento dei 
bollettini M.AV., si può ottenere il rilascio di duplicati 

telefonando al numero verde 800.248464  della Banca 
Popolare di Sondrio 

 



DICHIARAZIONE 
Reddito professionale netto 
dichiarato ai fini IRPEF. 

Volume di Affari dichiarato ai 
fini IVA. 

SOGGETTI OBBLIGATI Tutti gli iscritti agli Albi 
professionali. 



SANZIONI INVIO 
Entro 90 gg. 
10% 

Oltre 90 gg. 
50% 

del contributo 
dovuto in 
autoliquidazione 

SANZIONI PER 
INFEDELE 
COMUNICAZIONE 

100%  del contributo evaso 

SCADENZA INVIO 30 gg. dal termine di 
presentazione della dichiarazione 
annuale dei redditi 



 



INDENNITA’ DI MATERNITA’ 

PRESTITI 

RISCATTO ANNI DI LAUREA 

POLIZZA SANITARIA, ENPAV CARD,  CONVENZIONI  

PENSIONE MODULARE 

PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI MINIMI FACILITATO 



E’ CORRISPOSTA ALLE VETERINARIE ISCRITTE NEI CASI DI: 

• NASCITA 

• ADOZIONE NAZIONALE (ENTRO IL COMPIMENTO DEI SEI ANNI DEL BAMBINO) 

• ADOZIONE INTERNAZIONALE (FINO ALLA MAGGIORE ETÀ) 

• ABORTO (DOPO IL 3°MESE DI GRAVIDANZA) 

 

IMPORTO SPETTANTE:  

 80% DEI 5/12 DEL REDDITO PROFESSIONALE DICHIARATO DUE ANNI PRIMA 

DELL’EVENTO  

 E COMUNQUE MINIMO € 4.752.00 

enpav 



• IMPORTO MASSIMO 30.000 EURO 
• ESTINZIONE IN 7 ANNI CON RATE SEMESTRALI POSTICIPATE 

• TASSO DI INTERESSE  PARI AL TUR MENO 0,50 PUNTI ( 0,75% ad oggi) 
 RATA  SEMESTRALE € 2.203,95 

• AVVIO E SVILUPPO DELL’ATTIVITÀ PROFESSIONALE (ES. ACQUISTO ATTREZZATURA 
PROFESSIONALE E BENI STRUMENTALI ALLO SVOLGIMENTO DELL ’ ATTIVITÀ 
PROFESSIONALE) 

• RISTRUTTURAZIONE DELLA STRUTTURA VETERINARIA O DELLA CASA DI ABITAZIONE 
• MALATTIA GRAVE O INTERVENTO CHIRURGICO DELL’ISCRITTO O DI UN FAMILIARE 

CAUSALI 

• PAGAMENTO POSTICIPATO DI 24 MESI DELLA PRIMA RATA DEL PRESTITO 
• AGEVOLAZIONI  PUNTEGGIO IN GRADUATORIA 
• TASSO DI INTERESSE  

AGEVOLAZIONI PER I GIOVANI  (iscritti da meno di 4 anni) 

enpav 



                    

 PERIODI RISCATTABILE 

    PERIODO LEGALE DEL CORSO DI  

    LAUREA IN MEDICINA VETERINARIA  

    NON FRAZIONABILE  

     

 

 ISCRIZIONE ALL’ENTE DA ALMENO TRE ANNI     

 IL PAGAMENTO DELL’ONERE DEL RISCATTO E’ CONSENTITO IN UN MASSIMO  
DI  60 RATE BIMESTRALI.  

 

      ESEMPIO DI ONERE MINIMO : € 10.655,00  ( RATA BIMESTRALE € 192,00) 

enpav 



PRINCIPALI PRESTAZIONI GARANTITE: 
• GRANDI INTERVENTI CHIRURGICI E GRAVI EVENTI MORBOSI 
• CURE ONCOLOGICHE 
• ALTA SPECIALIZZAZIONE (ES. TAC, RMN, MAMMOGRAFIA, MOC, 

AMNIOCENTESI) 
• INTERVENTI ODONTOIATRICI E PREVENZIONE DENTALE 
• OSPEDALIZZAZIONE DOMICILIARE IN ALTERNATIVA AL POST RICOVERO 
• DIARIA PER RICOVERO PER INTERVENTO CHIRURGICO (NON GRANDE 

INTERVENTO) 
• DISAGIO ECONOMICO PER INATTIVITÀ IN SEGUITO A GRAVE MALATTIA O 

INFORTUNIO 
• CURE DENTARIE DA INFORTUNIO  

•GRATUITO PER TUTTI 
GLI ISCRITTI 

• ESTENSIBILE AL 
NUCLEO FAMILIARE 

enpav 

PARTICOLARI PRESTAZIONI PER IL SOLO VETERINARIO: 
• LTC (STATO DI NON AUTOSUFFICIENZA PERMANENTE) 
• BRUCELLOSI  
• INVALIDITÀ PERMANENTE, DOVUTA A MALATTIA PROFESSIONALE 



PRINCIPALI PRESTAZIONI GARANTITE: 
• RICOVERI CON O SENZA INTERVENTO CHIRURGICO  

 (DIVERSI DA GRANDI INTERVENTI/GRAVI EVENTI MORBOSI) 

• PARTO (NATURALE O CESAREO) 

• VISITE SPECIALISTICHE ED  

 ACCERTAMENTI DIAGNOSTICI 

• DAY HOSPITAL 

• CHECK UP DI PREVENZIONE DA  

 EFFETTUARE UNA VOLTA L’ANNO PRESSO LE 
STRUTTURE SANITARIE CONVENZIONATE 

• PROTESI ORTOPEDICHE ED ACUSTICHE 

• CURE FISIOTERAPICHE DA INFORTUNIO  

• INTERVENTO CHIRURGICO AMBULATORIALE  

PIANO INTEGRATIVO 
• A SPESE DEL VETERINARIO 
• ESTENSIBILE AL NUCLEO 

FAMILIARE 

enpav 



• E ’  UNA CARTA DI CREDITO DESTINATA 
ESCLUSIVAMENTE AGLI ISCRITTI ENPAV. 

 

• E’ COMPLETAMENTE GRATUITA. 
 

• PER RICHIEDERLA È SUFFICIENTE ESSERE 
TITOLARI DI UN CONTO CORRENTE 
BANCARIO PRESSO QUALSIASI ISTITUTO DI 
CREDITO. 

 

• CONSENTE IL PAGAMENTO DEGLI ACQUISTI 
PRESSO GLI ESERCIZI COMMERCIALI 
CONVENZIONATI CON VISA E MASTERCARD 
E IL PRELIEVO CONTANTI. 
 

• CONSENTE IL PAGAMENTO ON LINE DEI 
CONTRIBUTI PREVIDENZIALI ENPAV. 

 

• CONSENTE DI OTTENERE FINANZIAMENTI A 
TASSO AGEVOLATO 



1. COSTITUISCE UNA QUOTA DI PENSIONE 

AGGIUNTIVA RISPETTO A QUELLA PRINCIPALE. 

2. POSSONO ADERIRE TUTTI GLI ISCRITTI ED I 

PENSIONATI DI INVALIDITÀ. 

3. L’ADESIONE AVVIENE DESTINANDO 

VOLONTARIAMENTE UN’ALIQUOTA 

PERCENTUALE, VARIABILE TRA IL 2% E IL 14%, 

DEL PROPRIO REDDITO PROFESSIONALE 

DICHIARATO. 

4. SI ADERISCE CON LA PRESENTAZIONE DEL 

MODELLO2 

enpav 



BILANCI,  
DATI CONTABILI  

E  
DATI STATISTICI  

IN CHIARO 

POSSIBILITÀ DI 
SCARICARE  

TUTTI I MODULI  
PER ACCESSO AI 

SERVIZI 

POSSIBILITÀ DI 
SCARICARE IL 
MODELLO 1  

E IL  
MODELLO 2 

enpav 





REGISTRANDOSI NELL’AREA ISCRITTI DEL SITO INTERNET DELL’ENPAV È POSSIBILE: 

• AGGIORNARE I DATI ANAGRAFICI 

• VERIFICARE LA PROPRIA POSIZIONE CONTRIBUTIVA 

• CALCOLARE L’ONERE DEL RISCATTO DEGLI ANNI DI LAUREA E DEL SERVIZIO MILITARE 

• INVIARE IL MODELLO 1 ED IL MODELLO 2 

• CALCOLARE LE ECCEDENZE DOVUTE IN BASE AL MODELLO 1 

• PAGARE I CONTRIBUTI ENPAV TRAMITE L’ENPAVCARD 

• RISTAMPARE IL BOLLETTINO MAV SMARRITO 

• SIMULARE L’IMPORTO DELLA PENSIONE DI VECCHIAIA E DELLA PENSIONE MODULARE 

•  RISTAMPARE IL CUD 

•  VISUALIZZARE IL CEDOLINO DELLA PENSIONE MENSILE 



• PROVVIDENZE STRAORDINARIE 

• BORSE DI STUDIO 

• RETTE PER AMMISSIONE IN CASA DI RIPOSO 

• PENSIONE DI VECCHIAIA 

• PENSIONE DI INVALIDITA’ 

• PENSIONE DI INABILITA’ 

• PENSIONE AI SUPERSTITI 

• MUTUI AGEVOLATI 

enpav 



enpav 

FIDIPROF. 

UN ACCESSO AL CREDITO PIÙ 
FACILE PER IL COMPARTO DEL 
PROFESSIONISTI 



Grazie per l’attenzione 

Dr. Dino Cesare Lafiandra 


